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ǻιά ȕίοȣ μάθηση και δȣȞατότητες εκπαιδεȣτικής 
επαȞέȞταȟης ατόμωȞ ποȣ κάȞοȣȞ κατάχρηση οȣσιώȞ1

Άννα Τσιμπουκλή

Εισαγωγή

Η έμφαση στην καταπολέμηση των ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλει-
σμού με όχημα τη Διά βίου μάθηση, αναφέρεται ρητά στους στόχους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (Θεματολογικά Δελτία ΕΕ, 2021). Ο κοινωνικός αποκλει-
σμός αποτελεί μία πολυσύνθετη, ανθεκτική στις παρεμβάσεις, αέναη διεργα-
σία, του οποίου η τραγικότητα συχνά αναγνωρίζεται στα κείμενα πολιτικής, 
σε συνδυασμό με τη δυσκολία προσέγγισής του (Tuparevska et.al., 2019). Η 
καταπολέμηση του διά μέσου των στρατηγικών της Διά βίου μάθησης, είναι 
επιθυμητή, ωστόσο δεν φαίνεται να επαρκεί. Στην Ελλάδα, τα χαμηλά ποσο-
στά συμμετοχής του γενικού πληθυσμού σε προγράμματα Διά βίου μάθησης, 
αναδεικνύουν τις δυσκολίες του εγχειρήματος. Τα εμπόδια συμμετοχής σε 
προγράμματα Διά βίου μάθησης είναι ακόμη μεγαλύτερα όταν στόχος είναι η 
ένταξη των κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων. 

Οι κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες διαφέρουν ως προς την σύνθεσή τους 
και τις ιδιαίτερες ανάγκες τους καθώς περιλαμβάνουν από μέλη μογονεϊκών 
οικογενειών έως πρόσφυγες, μετανάστες, άτομα με διάφορα είδη αναπηρίας, 
φυλακισμένους, αποφυλακισμένους, άτομα που κάνουν κατάχρηση ουσιών, 
ανέργους κλπ. Επιπλέον, ανάμεσα και στα μέλη κάθε ομάδας υπάρχουν σημα-
ντικές διαφοροποιήσεις. Ορισμένα έχουν περισσότερες πιθανότητες ένταξης 
από άλλα, που μπορεί να βιώνουν ακόμη δυσκολότερες συνθήκες αποκλει-
σμού. Η κοινωνική ιεραρχία αναπαρίσταται και στο εσωτερικό των κοινωνικά 
αποκλεισμένων ομάδων. Υπάρχουν ομάδες περισσότερο αποκλεισμένες από 
άλλες, αλλά και στην ίδια ομάδα υπάρχουν συνθήκες που καθιστούν ορισμένα 
άτομα ή υπό-ομάδες περισσότερο αποκλεισμένα από άλλα. Σε αυτή τη βάση, 
η παρούσα εργασία εστιάζει στην ομάδα των ατόμων που κάνουν κατάχρηση 
ουσιών και διερευνά τις δυνατότητες επανασύνδεσής τους με την εκπαίδευση 
κατά τη διάρκεια της θεραπευτικής τους πορείας και μέσω της αξιοποίησης 
προγραμμάτων Διά βίου μάθησης.

1  Θερμές ευχαριστίες στον Υπεύθυνο του Τομέα Έρευνας ΚΕΘΕΑ, Δρ. Γεράσιμο 
Παπαναστασάτο, για την πρόσβαση στα αρχειακά και δημογραφικά δεδομένα.
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ȀοιȞωȞικός αποκλεισμός και ǻιά ȕίοȣ μάθηση

Ο κοινωνικός αποκλεισμός, ως όρος, αναδείχθηκε στην Γαλλία τη δεκαετία του 
1960. Χρειάστηκαν ωστόσο, είκοσι περίπου έτη και η οικονομική κρίση του 1980, 
για να υιοθετηθεί επίσημα στα κείμενα πολιτικής και στρατηγικής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης (Silver, 1994). Η πολιτική διαβούλευση αναγνώρισε ότι η πρόσβα-
ση των κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων στα όργανα λήψης των αποφάσεων 
είναι περιορισμένη, όπως και η δυνατότητα παρέμβασής τους σε αποφάσεις που 
ρυθμίζουν την καθημερινότητά τους. Η αναγνώριση του προβλήματος δεν συ-
νοδεύτηκε ωστόσο από συγκεκριμένες στρατηγικές και δράσεις αντιμετώπισης 
του φαινομένου (Daly, 2006· Levitas et al., 2007· Marlier et.al., 2007). Η παρα-
δοσιακή ευρωπαϊκή πολιτική, έδωσε έμφαση κυρίως στην οικονομική διάστα-
ση του προβλήματος, στην καταπολέμηση της φτώχειας και στην ένταξη στην 
αγορά εργασίας, που θεωρήθηκε ως η καλύτερη στρατηγική και η μεγαλύτερη 
ασφάλεια απέναντι στον κοινωνικό αποκλεισμό (Silver, 2007). 

Η επιτακτική ανάγκη αντιμετώπισης του κοινωνικού αποκλεισμού αναδεί-
χθηκε περαιτέρω στην Συνθήκη της Λισαβώνας (Daly, 2012), με αποτέλεσμα 
το έτος 2010 να αφιερωθεί στη μείωση των συνθηκών του αποκλεισμού. Πα-
ράλληλα, τέθηκε ως βασική προτεραιότητα μέχρι το 2020, η άρση των συνθη-
κών φτώχειας και περιθωριοποίησης για 20.000.000 άτομα (Copeland & Daly, 
2012). Το σχετικά φιλόδοξο εγχείρημα της μείωσης της φτώχειας και της πε-
ριθωριοποίησης για 20.000.000 άτομα, δεδομένης της οικονομικής και εν συ-
νεχεία της υγειονομικής κρίσης της πανδημίας COVID-19, μάλλον δεν επε-
τεύχθη. Στην Ευρώπη, το 2020 το 21,7% των πολιτών κινδύνευε από φτώχεια, 
ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά για την Ελλάδα άγγιξαν το 45,6% (Eurostat, 2020).

Ο κοινωνικός αποκλεισμός δεν σχετίζεται μόνο με τη φτώχεια. Είναι πολύ 
πιο σύνθετος, περιλαμβάνει ζητήματα υπο-εκπαίδευσης αλλά και σωματικής 
και ψυχικής υγείας, που χρήζουν αντιμετώπισης. Ο αριθμός των ατόμων και 
των ομάδων, που συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν δυσκολίες κοινωνικής έντα-
ξης, είτε λόγω φτώχειας και έλλειψης ευκαιριών εκπαίδευσης, κατάρτισης και 
Διά βίου μάθησης, είτε λόγω διαφόρων μορφών διακρίσεων και ζητημάτων 
σωματικής και ψυχικής υγείας, παραμένει υψηλός. Ο ραγδαίος ψηφιακός με-
τασχηματισμός, διεύρυνε το κοινωνικό χάσμα και έθεσε επί τάπητος το νέο 
ζήτημα του ‘διπλού’, ψηφιακού και κοινωνικού, αποκλεισμού (Τσιμπουκλή, 
2020). Επιβεβαιώθηκε έτσι το μοντέλο της Δυστοπίας (Cullen, et.al, 2007), 
που υποστηρίζει ότι ο ραγδαίος ψηφιακός μετασχηματισμός θα γεννήσει ψη-
φιακό χάσμα, όπως φαίνεται από πρόσφατη σχετική έκθεση που αναγνωρίζει 
ότι το 40% των ενηλίκων στην Ευρώπη κινδυνεύει από ψηφιακό αποκλεισμό 
(EACEA, 2021).
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Σε αυτό το νέο περιβάλλον, όπως σήμερα έχει διαμορφωθεί στην μετά-
πανδημική εποχή, με την επικείμενη έλευση μίας μεγάλης ενεργειακής κρίσης 
και τις όποιες συνέπειες αυτής, η διεξαγωγή προγραμμάτων Διά βίου μάθησης 
είναι απολύτως απαραίτητη για την κοινωνική συνοχή. Τα προγράμματα Διά 
βίου μάθησης, πέρα από την καλλιέργεια δεξιοτήτων που κυρίως επιζητά η 
νέα αγορά εργασίας, χρειάζεται να δώσουν έμφαση στην προσωπική ανάπτυ-
ξη και στην ψυχική ευημερία. 

Η απόφαση της UNESCO για αντικατάσταση του όρου Διά βίου Εκπαίδευση 
από τον όρο Διά βίου μάθηση, δεν είναι τυχαία. Έχει ως στόχο να αναδείξει μία 
ολιστική και ανθρωπιστική προσέγγιση στη μάθηση σε κάθε τομέα της ζωής 
(Akther, 2020), από την προσχολική ηλικία έως και μετά την συνταξιοδότη-
ση. Η πρόσφατη μάλιστα δέσμευσή της να αναγνωριστεί η Διά βίου μάθηση 
ως νέο ανθρώπινο δικαίωμα (UNESCO, 2020), είναι πρωταρχικής σημασίας. 
Σηματοδοτεί, αφενός την απεξάρτησή της Διά βίου μάθησης από την αποκλει-
στική διασύνδεση με την αγορά εργασίας και αφετέρου, την προτεραιότητα 
στην ένταξη των κοινωνικά ευάλωτων ατόμων και ομάδων. 

Μία από τις πλέον αποκλεισμένες ομάδες από την κοινωνική, εργασιακή 
και εκπαιδευτική ένταξη, είναι η ομάδα των ατόμων που κάνουν κατάχρηση 
ουσιών. Η ομάδα αυτή συγκαταλέγεται στις πλέον υπο-εκπαιδευμένες ομά-
δες του πληθυσμού, καθώς από την έναρξη της χρήσης ουσιών στην εφηβεία, 
έχει βιώσει την απόρριψη εκτός των άλλων και από το τυπικό εκπαιδευτικό 
σύστημα, το οποίο δεν είναι κατάλληλα προετοιμασμένο για να διαχειριστεί 
ζητήματα χρήσης και παραβατικότητας εντός του σχολικού περιβάλλοντος.

Πρόωρη εγκατάλειȥη τοȣ σχολείοȣ και χρήση οȣσιώȞ

Η ομάδα των ατόμων που κάνουν κατάχρηση παράνομων ψυχοτρόπων ουσι-
ών, και ιδιαίτερα ενδοφλέβια χρήση, αποτελεί μία μεγάλη πληθυσμιακή ομά-
δα, από τις πλέον υπό-εκπαιδευμένες ομάδες του πληθυσμού μαζί με τους φυ-
λακισμένους (EMCDDA, 2021). Οι περισσότεροι έχουν εγκαταλείψει πρόω-
ρα το σχολείο, στη διάρκεια του γυμνασίου ή στις πρώτες τάξεις του Λυκείου 
(Silins et.al., 2015· Towsend et.al., 2007· Armstrong, 2007· Fuller, et.al., 2005). 

Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου εμφανίζεται και στην Ελλάδα. Η δι-
αχρονική μελέτη του ΚΕΘΕΑ δείχνει ότι, τουλάχιστον το 16,30% αυτών δεν 
έχει ολοκληρώσει το γυμνάσιο και τουλάχιστον το 40,70%, το Λυκείου (Γρά-
φημα 1). Τα ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου είναι συνεπώς τε-
τραπλάσια ή/και δεκαπλάσια του ποσοστού σχολικής διαρροής του γενικού 
πληθυσμού, που είναι χαμηλότερο του 5% (Eurostat, 2021). Τα ποσοστά πρό-
ωρης εγκατάλειψης του σχολείου στην περίοδο της ανάλυσης (2001-2020) 
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κυμαίνονται μεταξύ του 57,0% και 73,6%. Περισσότερα από τα μισά άτομα, 
σχεδόν τρία στα τέσσερα, έχουν εγκαταλείψει πρόωρα το σχολείο στην ηλι-
κία των 13-14 ετών, ηλικία στην οποία εντοπίζεται και η έναρξη της χρήσης 
παράνομων ουσιών. 

īράĳημα �� Διακοπή του Σχολείου (Πηγή: Τομέας Έρευνας ΚΕΘΕΑ.)

Η ηλικία διακοπής του σχολείου συμπίπτει συνεπώς με την ηλικία έναρξης 
της χρήσης ουσιών όπως διαφαίνεται από την διαχρονική μελέτη του ΚΕΘΕΑ 
(Γράφημα 2). Η σχέση δεν είναι απαραίτητα γραμμική και αιτιακή. Η πρόωρη 
εγκατάλειψη του σχολείου είναι μία σταδιακή διεργασία, που περιλαμβάνει 
ματαιώσεις, συνεχείς αποτυχίες και δυσκολίες κοινωνικοποίησης στο σχολι-
κό περιβάλλον από τα πρώιμα χρόνια της σχολικής ζωής. Αναδεικνύει δε, την 
ανάγκη δημιουργίας προγραμμάτων πρόληψης της σχολικής διαρροής και της 
χρήσης ουσιών από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση (Σμυρνάκη, 2017). 
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īράĳημα �� Μέση ηλικία διακοπής σχολείου και έναρξης χρήσης
(Πηγή: Τομέας Έρευνας ΚΕΘΕΑ, Διαχρονική μελέτη 2001-2021).

Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, αποτελεί μία επιπλέον τραυματική 
εμπειρία συνολικής απόρριψης του ατόμου, η οποία συμβαίνει στη διάρκεια 
των παιδικών και εφηβικών χρόνων. Η αποκατάσταση μίας ελάχιστης σχέσης 
εμπιστοσύνης με το εκπαιδευτικό σύστημα είναι μακρόχρονη αλλά μπορεί να 
συμβεί στο πλαίσιο της θεραπείας. Η ανάλυση, από το αρχειακό υλικό του ΚΕ-
ΘΕΑ, βιογραφιών 110 ατόμων (80 άντρες, 30 γυναίκες), ηλικίας 16-45 ετών, 
που έκαναν κατάχρηση ουσιών και ήταν ενταγμένοι σε θεραπευτικό πρόγραμ-
μα, αναδεικνύει μεταξύ άλλων ζητημάτων, τη διαταραγμένη σχέση με την εκ-
παίδευση. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στα παρακάτω χαρακτηριστικά 
αποσπάσματα, η σχέση αυτή είναι διαταραγμένη:

«….Πήγαινα Δημοτικό και εκεί άρχισα τα πρώτα δύσκολα βήματα. Ήμουνα 
πολύ άτακτος στο σχολείο και ήθελα να δείχνω ο πιο μάγκας του σχολείου και 
ο ξεχωριστός…..Στα μαθήματα δεν τα πήγαινα καλά ….. «. 

«…στα 15 είχαν αρχίσει τα πρώτα κρούσματα αναρχισμού μέσα μου, στο 
σχολείο συνέχεια κοπάνες, στο σπίτι ήθελα ανεξαρτητοποίηση, στις παρέες είχα 
μπλέξει με όλο τον υπόκοσμο. Αυτό που μου έκανε εντύπωση ήταν ότι ο κόσμος 
που έκανα παρέα ήταν όλοι μεγαλύτεροι από εμένα..»,
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 «..μόλις άρχισε το σχολείο, παρουσιάστηκε και πρόβλημα τραυλισμού, κάτι 
το οποίο δεν είχα πριν πάω σχολείο, το οποίο συνεχίζει μέχρι και σήμερα….»,

«Το σχολείο ήταν αρκετά αυστηρό και εγώ με την παρέα μου μέσα στην τάξη 
οι χειρότεροι και οι πιο αντιδραστικοί μαθητές. Στο σχολείο αδιαφορούσα επι-
δεικτικά για τα μαθήματα».

 
«Στο σχολείο ήμουν ο καπετάν φασαρίας. Καλός μαθητής δεν ήμουν γιατί 

δεν μου άρεσε να διαβάζω. Ίσως και επειδή δεν έμαθα ποτέ».

«Οι καθηγητές έφταναν πολλές φορές στο αμήν μαζί μου και αρκετές ήταν οι 
φορές που βρισκόμουν έξω από τη τάξη με αυτά που έκανα. Είχα πάρει δύο φο-
ρές αποβολή, είχα γραφτεί αρκετές φορές στο ποινολόγιο του σχολείο και όποτε 
ερχόταν η μάνα μου για να ρωτήσει για τη πορεία μου της έλεγαν συνεχώς για 
τη συμπεριφορά μου».

 
«Στην πέμπτη δημοτικού η συμπεριφορά μου έγινε ακόμη πιο παράξενη. Με 

τους συμμαθητές μου δεν είχα καμία ιδιαίτερη σχέση, μόνο με το κορίτσι που 
έκανα παρέα από την πρώτη δημοτικού »

 
«Άρχισα σιγά σιγά να απομακρύνομαι από τα παιδιά του σχολείου και να μην 

παίζω μαζί τους. Άρχισαν τα παιδιά να με κοροϊδεύουν …Πήγαινα στο σχολείο 
και δεν ήθελα να παίξω με τα παιδιά, δεν ήθελα να παρακολουθώ μάθημα»

 
«…παιδιά στο σχολείο ότι εσύ είσαι διαφορετική από εμάς, ότι η οικογένειά 

σου είναι διαλυμένη και οι γονείς σου δεν ζουν μαζί. Αισθανόμουν πάρα πολύ 
άσχημα και νόμιζα αυτό που μου λέγανε τα παιδιά –πως ήμουν διαφορετική- 
ήταν στ’ αλήθεια έτσι.»

«Ήρθε και η πρώτη μου μέρα στο σχολείο. Έχω φτάσει ήδη απ’έξω και ξαφ-
νικά βάζω τα κλάματα και να μη θέλω να μπω μέσα με τίποτα…Όλα τα παι-
διά στην τάξη μου με κορόιδευαν και με πείραζαν και εγώ συνέχεια έκλαιγα και 
ήθελα να φύγω».

 
«Ήθελα να πάω σχολείο πάλι και πήγα…με πρόσβαλλε η δασκάλα μπροστά 

στα παιδιά της τάξης μου… τα παράτησα. Με πείραξε ο τρόπος της.»

«…και παρόλο που ήμουν ήσυχο παιδί και δεν έκανα κάτι, η δασκάλα με έβα-
ζε τιμωρία με το παραμικρό. Τη μισούσα, το νηπιαγωγείο περισσότερο.»
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«Από το σχολείο που ήμουν άρχισα να κάνω παρέες με παιδιά που έπαιρναν 
ναρκωτικά. Χασίς, χάπια.»

 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι αρκετά από τα προβλήματα αρχί-

ζουν κατά τη διάρκεια του δημοτικού, είτε είναι μαθησιακά, είτε συμπεριφο-
ράς και δυσκολίας δημιουργίας σχέσεων με τους άλλους. Τα εμπόδια επανα-
σύνδεσης με το τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα γίνονται εύκολα κατανοητά. Η 
ελπίδα επανασύνδεσης ανακτάται όταν τα ίδια τα άτομα, με προσωπική τους 
απόφαση, ενταχθούν σε πρόγραμμα απεξάρτησης. Στην περίπτωση αυτή, συ-
νειδητοποιείται η χρονική επιμονή του εκπαιδευτικού και κοινωνικού αποκλει-
σμού και η ανάγκη διορθωτικής παρέμβασης καθώς, πέραν των αρνητικών 
εμπειριών, έχουν μεσολαβήσει ήδη περί τα δέκα έτη αποκοπής (Γράφημα 3), 
από οποιαδήποτε εκπαιδευτική και κοινωνική δομή. Η μέση ηλικία διακοπής 
του σχολείου ορίζεται στα 15,3 έτη και η μέση ηλικία ένταξης στη θεραπεία 
στα 24,4 έτη. Στη διάρκεια αυτών των δέκα ετών, οι γνώσεις και οι δεξιότητες 
που έχουν αποκτηθεί από την συμμετοχή στην εκπαίδευση, έχουν μείνει στην 
καλύτερη περίπτωση αναξιοποίητες ή έχουν αντικατασταθεί από άλλες που 
οδηγούν στην παραβατικότητα. Συνυφασμένες συνεπώς με το χαμηλό εκπαι-
δευτικό επίπεδο είναι και οι χαμηλές ή στρεβλές δεξιότητες, που περιορίζουν 
τις δυνατότητες άρσης του κοινωνικού αποκλεισμού. Συνεπώς εμφανίζονται 
όλα τα κεντρικά χαρακτηριστικά του αποκλεισμού, που αφορούν: α) τον πο-
λυδιάστατο χαρακτήρα των αποστερήσεων, β) την χρονική επιμονή και γ) την 
αντίσταση σε «παραδοσιακές κοινωνικές πολιτικές».

īράĳημα �� Μέση ηλικία διακοπής σχολείου και μέση ηλικία ένταξης 
σε θεραπεία (Πηγή: Τομέας Έρευνας ΚΕΘΕΑ, Διαχρονική Μελέτη).
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H επανασύνδεση με οποιασδήποτε μορφής εκπαίδευση καθίσταται απαραί-
τητη συνθήκη για την ελπίδα κοινωνικής ένταξης. Η συμμετοχή σε προγράμ-
ματα και δράσεις Διά βίου μάθησης ενισχύει τη δυνατότητα επανασύνδεσης 
ακόμη και με το τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα, καθώς παρέχονται ευκαιρίες 
για κατ’οίκον διδασκαλία, εγγραφή στο Λύκειο, συμμετοχή σε δράσεις επαγ-
γελματικού προσανατολισμού και συμβουλευτικής, ακόμη και η ένταξη στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση μετά από συμμετοχή στις πανελλήνιες εξετάσεις (ΚΕ-
ΘΕΑ, 2019). Ιδιαίτερη όμως σημασία έχει ότι η συμμετοχή στα προγράμματα 
Διά βίου μάθησης συνεισφέρει στη μείωση των πιθανοτήτων υποτροπής στη 
χρήση παράνομων ουσιών και την παραβατικότητα, αλλά και στην αύξηση 
των ευκαιριών εργασιακής ένταξης. Ωστόσο, η αναγνώριση της απώλειας του 
χρόνου και των δεξιοτήτων και κυρίως η συνειδητοποίηση ότι οι παρεμβάσεις 
αφορούν πλέον ενήλικο πληθυσμό, που φέρει τα τραύματα της παιδικής και 
εφηβικής ηλικίας (Fellitti, et.al., 1988), έχουν βαρύνουσα σημασία για την 
αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων.

ǻιά ȕίοȣ μάθηση και θεραπεȣτική παρέμȕαση

Η προσπάθεια για συμμετοχή των ενηλίκων στην Διά βίου μάθηση, αποτελεί 
κεντρικό Ευρωπαϊκό στόχο. Η φιλοδοξία της ΕΕ είναι ποσοστό αντίστοιχο του 
15% των ενηλίκων να συμμετέχει σε κάποιο είδος μαθησιακής διεργασίας, με 
απώτερο στόχο έως το 2030 το 60% αυτών να συμμετέχουν σε προγράμματα 
Διά βίου μάθησης. 

Ο μέσος όρος συμμετοχής σε προγράμματα Διά βίου μάθησης στην Ευ-
ρώπη, ατόμων ηλικίας 25-64 ετών, αγγίζει σήμερα το 11,5%, ενώ σε ορισμέ-
νες χώρες, όπως η Σουηδία και η Φιλανδία, φτάνει στο 34.7% και στο 30.5% 
αντιστοίχως (EAEA, 2019). Η Ελλάδα, παραμένει παραδοσιακά στην προτε-
λευταία θέση, ακολουθούμενη από την Βουλγαρία, που βρίσκεται στο 1.8% 
(Eurostat, 2021). Συνεπώς, σταθερά και διαχρονικά, η χώρα μας αντιστέκεται 
στα προγράμματα Διά βίου μάθησης καθώς μόλις το 3,9% των ενηλίκων, ηλι-
κίας 25-64 ετών, συμμετέχει σε αυτά (Παϊζης και συν., 2020). Άρα ο στόχος 
του 15%, φαντάζει μακρινός και του 60% ανέφικτος.

Οι λόγοι και τα εμπόδια συμμετοχής των ενηλίκων στη Διά βίου μάθηση 
έχουν αναλυθεί, εδώ και μία δεκαετία (Καραλής, 2013). Η μειωμένη συμμε-
τοχή των κοινωνικά ευάλωτων ομάδων σχετίζεται με τις δομικές ανισότητες, 
που έχουν ως αποτέλεσμα την αδυναμία πρόσβασης σε προγράμματα που αφο-
ρούν τόσο την επαγγελματική όσο και την προσωπική ανάπτυξη. Ο κίνδυνος 
γκετοποίησης και στιγματισμού και η μεταβίβαση του προβλήματος στα ίδια 
τα άτομα, οδηγούν στην αποφυγή αναγνώρισης των κοινωνικών συνθηκών 
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(Levitas, 1998) που παράγουν τις δομικές ανισότητες (Gough, Eisenschitz, και 
McCulloch, 2006) και λειτουργούν ώστε να αποφεύγεται η ανάδειξη του φαι-
νομένου. Έτσι, τόσο στην Ελλάδα, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα άτομα 
που αξιοποιούν τις δυνατότητες της Διά βίου μάθησης φαίνεται να είναι και 
αυτά που τις χρειάζονται λιγότερο.

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, οι πιθανότητες αξιοποίησης των δυνατο-
τήτων που παρέχει η Διά βίου μάθηση από τις κοινωνικά αποκλεισμένες ομά-
δες, είναι πολύ περιορισμένες. Ειδικά για την ομάδα των ατόμων που κάνουν 
κατάχρηση ουσιών, η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, η έναρξη της χρή-
σης παράνομων ψυχοτρόπων ουσιών, η έλλειψη δεξιοτήτων γραφής και ανά-
γνωσης, η διάρρηξη των κοινωνικών δεσμών στα κρίσιμα χρόνια της πρώιμης 
εφηβείας, συνδέονται με την κοινωνική περιθωριοποίηση στην ενήλικη ζωή. 
Ωστόσο, υπάρχει η δυνατότητα διορθωτικών παρεμβάσεων, όταν το άτομο 
έρθει σε επαφή με ένα θεραπευτικό πρόγραμμα απεξάρτησης. 

Ο συνδυασμός της θεραπείας με δράσεις Διά βίου μάθησης δίνουν τη δυ-
νατότητα δικτύωσης και επανασύνδεσης, σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη 
και με το τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα (Παπαδή, 2012), κυρίως μέσα από 
την καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης που στο παρελθόν είχαν διαρραγεί 
και από τα δύο μέρη. 

Έμφαση δίνεται στην αλλαγή στάσεων, πεποιθήσεων και συμπεριφοράς. 
Οι μαθησιακές δράσεις έχουν σκοπό να βοηθήσουν το άτομο να αντιμετωπί-
σει τις προσωπικές καταστάσεις ζωής και η εκπαιδευτική σχέση αποκτά βα-
ρύνουσα σημασία, αντίστοιχη της θεραπευτικής σχέσης. Η έμφαση μετατο-
πίζεται από την απόκτηση γνώσεων, στον μετασχηματισμό δυσλειτουργικών 
στάσεων και παραδοχών. 

Η λειτουργία των προγραμμάτων Διά βίου μάθησης στηρίζεται στην προ-
σωπο-κεντρική προσέγγιση, στην ενεργή συμμετοχή στην επίλυση προβλη-
μάτων, στην καλλιέργεια ενός «διευκολυντικού» (Winnicott, 1984) περιβάλ-
λοντος μάθησης, στην επεξεργασία προσωπικών εμπειριών και καταστάσεων 
ζωής, στην κατανόηση των εμποδίων συμμετοχής και στην κατανόηση της 
σημασίας των σχέσεων με τους εκπαιδευτές και τους συν-εκπαιδευόμενους 
(Raemdonck και συν., 2006).

Η ενδυνάμωση βασικών δεξιοτήτων ζωής, η ανάπτυξη σχέσεων με τον εαυ-
τό, το περιβάλλον και τους άλλους, είναι αποτέλεσμα της διασύνδεσης της θε-
ραπείας με τα προγράμματα Διά βίου μάθησης. Για την εξυπηρέτηση αυτού 
του σκοπού, το ΚΕΘΕΑ έχει δημιουργήσει τέσσερα «Μεταβατικά Σχολεία» 
στο πλαίσιο θεραπευτικών δομών στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα 
και το Ηράκλειο Κρήτης. Ο όρος «Μεταβατικά» δεν είναι τυχαίος. Στηρίζεται 
στη μεταβατική προσέγγιση στην αλλαγή (Bridger, 1987) και στην ανάγκη δη-



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 72/2021

158 Άννα Τσιμπουκλή

μιουργίας ενός «ασφαλούς» περιβάλλοντος, όπου η αλλαγή της προηγούμενης 
«ταυτότητας» και του στίγματος που φέρει, είναι εφικτή, μέσα από τη διερεύνη-
ση των ασυνείδητων και σύνθετων ζητημάτων που προβληματίζουν στο άτομο. 

Σε αυτό το ασφαλές περιβάλλον, η επαναπροσέγγιση της μάθησης, μέσα 
από προγράμματα μη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης, που εστιάζουν στην 
καλλιέργεια των δεξιοτήτων και στην αλλαγή των δυσλειτουργικών στάσεων, 
συμβαίνει με την αξιοποίηση της λογοτεχνίας, της μουσικής, του θεάτρου, των 
εικαστικών και των παραστατικών τεχνών και οδηγεί στην επανασύνδεση με 
το εκπαιδευτικό σύστημα. Τα μέλη επανακτούν ή ίσως για πρώτη φορά απο-
κτούν ενδιαφέρον για την εκπαίδευση. Αρκετοί επιτυγχάνουν να αποκτήσουν, 
ως ενήλικες πλέον, απολυτήριο γυμνασίου και Λυκείου ή και να εισαχθούν 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (ΚΕΘΕΑ, 2019). Παράλληλα, η συνεργασία και 
η δικτύωση με φορείς της τοπικής κοινότητας, αθλητικούς και καλλιτεχνικούς 
συλλόγους, θεατρικές στέγες, μουσεία, εκδοτικούς οίκους προάγουν την επα-
νασύνδεση της σχέσης με την κοινωνία και την ελπίδα για κοινωνική ένταξη.

Η επιτυχία των προγραμμάτων στηρίζεται στην θέση του δικαιώματος στη 
‘δεύτερη ευκαιρία’, δηλαδή σε μία ανθρωπιστική αντίληψη, που αντιμετωπί-
ζει στην πράξη τη Διά βίου μάθηση ως ανθρώπινο δικαίωμα, σύμφωνα με τις 
επιταγές της UNESCO. Παράλληλα, αξιοποιεί και τους τέσσερις βασικούς πυ-
λώνες της Διά βίου μάθησης, που περιλαμβάνουν: α) τη αύξηση των βασικών 
δεξιοτήτων, ώστε να ανακτηθεί ο αυτό-έλεγχος και η αυτό-εκτίμηση και να 
είναι σε θέση το άτομο να ανταποκριθεί στα καθημερινά προβλήματα και να 
οργανώσει τον τρόπο ζωής στο περιβάλλον του, β) την αύξηση της ασφάλειας 
και της υιοθέτησης ενός νέου τρόπου ζωής που δίνει τη δυνατότητα στο άτομο 
να κάνει ασφαλείς επιλογές, γ) την ενεργή συμμετοχή σε δράσεις δημιουργίας 
σχέσεων με το περιβάλλον και την κοινωνία και δ) την ανάπτυξη ουσιαστικών 
δεσμών και σχέσεων με άλλους. 

Έμφαση δίνεται σε βιωματικές εκπαιδευτικές μεθόδους που προάγουν την 
αλληλεπίδραση και την συμμετοχή των ίδιων των εκπαιδευόμενων στην συν-
διαμόρφωση του μαθησιακού περιβάλλοντος και του περιεχομένου της μάθη-
σης. Στόχος, μεταξύ άλλων, είναι και η πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης 
της θεραπείας, δηλαδή, η πρόληψη της επανεμφάνισης της ίδιας δυσλειτουρ-
γικής συμπεριφοράς που το άτομο είχε υιοθετήσει στην περίοδο της εφηβείας. 
Η πρόωρη εγκατάλειψη, αρχικά της εκπαίδευσης, στην εφηβεία και της θε-
ραπείας, στην ενήλικη ζωή, αποτελεί συνέχεια μίας πορείας ματαιώσεων και 
απώλειας της εμπιστοσύνης, τόσο απέναντι στις παραδοσιακές δομές όσο και 
στον ίδιο τον εαυτό. 

Η πρόωρη εγκατάλειψη και στις δύο περιπτώσεις συνδέεται με την εσωτερι-
κή αμφιθυμία, τις πιέσεις που ασκούνται από το εξωτερικό περιβάλλον και με 
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άλλους, ιδιαίτερους κάθε φορά και συχνά απρόβλεπτους, παράγοντες. Ωστό-
σο, αντικατοπτρίζει και τα φαινόμενα «από-προσωποποίησης» που μπορεί να 
εμφανίζονται ως μηχανισμός άμυνας στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστή-
ματος, απέναντι στο συνεχές άγχος, που βιώνουν οι εκπαιδευτές όταν έρχονται 
αντιμέτωποι με δυσλειτουργικές συμπεριφορές. 

Η αδυναμία καλλιέργειας ουσιαστικής σχέσης, δηλαδή η απλή διαχείριση 
των εκπαιδευόμενων/θεραπευόμενων ως περιστατικά, εν ολίγοις, η μη-σχέση, 
ενισχύει την απόφαση, αρχικά του εφήβου και στην συνέχεια του ενήλικα, 
για πρόωρη εγκατάλειψη της εκπαιδευτικής και θεραπευτικής προσπάθειας. 

Οι προσδοκίες του εκπαιδευτή, για την πορεία του εκπαιδευόμενου, απο-
κτούν βαρύνουσα σημασία, επηρεάζοντας καθοριστικά την εκπαιδευτική και 
θεραπευτική πορεία. Η δυναμική της ομάδας των εκπαιδευτών επιδρά άμεσα 
στη δυναμική της ομάδας των εκπαιδευόμενων (Kennard, 1993). Η επιθυμία 
για γνώση και αλλαγή των δυσλειτουργικών σχέσεων αποκτά νόημα εντός του 
πλαισίου των διαπροσωπικών σχέσεων, που αναπτύσσονται μέσα από τη βιω-
ματική μάθηση και την ανταλλαγή εμπειριών σε ομάδες (Hawkins, 1979), όπου 
εκπαιδευόμενοι και εκπαιδευτές αντιμετωπίζονται ισότιμα (Jones, 1978). Ο βι-
ωματικός εξάλλου τρόπος μάθησης υιοθετείται από το σύνολο των θεραπευτι-
κών προσεγγίσεων (Re & Termini, 1998; Deitch & Carleton, 1996), τις μελέτες 
των μικρών ομάδων, τα κοινωνικά συστήματα και τα συστήματα οργανισμών 
(Kennard, 1993· Pines, 1999), τη θεωρία της κοινωνικής μάθησης (Jones, 1984· 
Deitch & Solit, 1993) και τον υπαρξισμό (Broekaert & Van der Straeten, 1998). 

Η σχέση εκπαιδευτή-εκπαιδευόμενου, θεωρείται καθοριστική για την ποι-
ότητα της εκπαιδευτικής συνάντησης (Matarazzo & Patterson, 1986· Re & 
Termini, 1998). Η εκπαίδευση στο θεραπευτικό πλαίσιο δίνει την ευκαιρία 
στους εκπαιδευόμενους να αναγνωρίσουν τις στάσεις, τις πεποιθήσεις, τις προ-
καταλήψεις τους μέσα από την έκθεση σε ένα περιβάλλον συνεχούς συν-διαλ-
λαγής με τους άλλους, με στόχο τη διερεύνηση και βαθύτερη κατανόηση του 
εαυτού (Matarazzo & Patterson, 1986· Kennard, 1979· Barber, 1999· Brunori 
& Raggi, 2000). Με αυτόν τον τρόπο είναι δυνατή η οικοδόμηση μίας σχέσης 
εμπιστοσύνης, η επούλωση των τραυματικών βιωμάτων του παρελθόντος, η 
δυνατότητα εκπαιδευτικής επανασύνδεσης και οράματος, η αύξηση συμμετο-
χής των κοινωνικά ευάλωτων ομάδων στη Διά βίου μάθηση και κυρίως η επι-
κράτησή της ως νέο ανθρώπινο δικαίωμα.

Ȉȣμπεράσματα�προτάσεις

Οι μελέτες στο χώρο των εξαρτήσεων δείχνουν ότι υπάρχει συνάφεια ανάμε-
σα στην «διακοπή» από το σχολείο και την έναρξη της χρήσης ουσιών, ενώ 
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επιβεβαιώνουν ότι έφηβοι που διακόπτουν πρόωρα το σχολείο είναι πιθανόν 
να εμπλακούν με τη χρήση ουσιών και την παραβατικότητα. Οι δυνατότητες 
επανασύνδεσης με την εκπαίδευση προσφέρονται διά μέσου της Διά βίου μά-
θησης, εάν και εφόσον, τα άτομα που κάνουν κατάχρηση ουσιών λάβουν την 
απόφαση να προσεγγίσουν θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης. Η επανα-
σύνδεση με τη θεραπεία οδηγεί και στη συνειδητοποίηση των σοβαρών μορ-
φωτικών και άλλων ελλείψεων που καλούνται πλέον να αντιμετωπίσουν ως 
ενήλικες. Η λειτουργία προγραμμάτων Διά βίου μάθησης εντός των θεραπευ-
τικών δομών ενισχύει την προσπάθεια για κοινωνική ένταξη και επανασύνδε-
ση με το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Με δεδομένες τις σοβαρές μορφωτικές ελλείψεις αλλά κυρίως την ανάγκη 
για επεξεργασία των αρνητικών βιωμάτων της σχολικής αποτυχίας και την 
καλλιέργεια μίας νέας σχέσης εμπιστοσύνης, τα προγράμματα Διά βίου μάθη-
σης, χρειάζεται να προσφέρονται σε συνδυασμό με προγράμματα θεραπείας 
όπου η ψυχο-κοινωνική στήριξη είναι σταθερή. Παράλληλα, οι δυνατότητες 
δικτύωσης με το κοινωνικό περιβάλλον και κυρίως η εκπαίδευση και εποπτεία 
των εκπαιδευτών ενηλίκων, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν τις δικές τους 
δυσλειτουργικές παραδοχές, τα όρια και τις δυνατότητες του ρόλου τους, αλλά 
και να καλλιεργούν στο πλαίσιο ενός ασφαλούς περιβάλλοντος, σχέσεις εμπι-
στοσύνης, είναι σημαντικές. 

Οι ίδιες συνθήκες είναι απαραίτητο να προσφέρονται διά μέσου των προ-
γραμμάτων Διά βίου μάθησης σε οποιαδήποτε κοινωνικά αποκλεισμένη ομά-
δας. Η επίτευξη των στόχων και των στρατηγικών είναι εφικτή εφόσον λαμ-
βάνει υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε ομάδας και τις συνθήκες απο-
κλεισμού που βιώνει. Η επένδυση στην συνεχή εκπαίδευση και εποπτεία των 
εκπαιδευτών, ιδιαίτερα σε θέματα αλλαγής στάσεων και παραδοχών και αξιο-
ποίησης βιωματικών μεθόδων μάθησης, είναι επίσης το ζητούμενο. Με αυτά 
τα δεδομένα, η επανασύνδεση με την εκπαίδευση και η επίτευξη των φιλόδο-
ξων στόχων προσέγγισης των κοινωνικά ευπαθών ομάδων και άρσης του απο-
κλεισμού, διά μέσου της Διά βίου μάθησης, μπορεί να συμβεί.

Η πολυδιάστατη φύση του κοινωνικού αποκλεισμού απαιτεί παρεμβάσεις 
σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Ωστόσο, η επιτυχία του εγχειρήματος μεί-
ωσης του αποκλεισμού, εξαρτάται από το βαθμό στον οποίο θα δοθεί μέσα 
από τα προγράμματα Διά βίου μάθησης, η δυνατότητα απόκτησης νοήματος, 
η ενεργή συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων και στη διαδικασία επίλυσης των 
προβλημάτων, η δυνατότητα συν-διαμόρφωσης του περιεχομένου της εκπαί-
δευσης και η ενδυνάμωση και συν-δημιουργία των συνθηκών ζωής σε ατομι-
κό και κοινωνικό επίπεδο. Παράλληλα, προϋποθέτει μία βαθιά ανθρωπιστική 
προσέγγιση που δεν αντιμετωπίζει διαχειριστικά και αριθμητικά την αύξηση 



Παιδαγωγική Επιθεώρηση, 72/2021

161Διά βίου μάθηση και δυνατότητες εκπαιδευτικής επανένταξης ατόμων 
που κάνουν κατάχρηση ουσιών

της συμμετοχής των κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων στη Διά βίου μάθηση. 
Αντίθετα στηρίζει στην πράξη την πεποίθηση ότι η Διά βίου μάθηση αποτελεί 
νέο ανθρώπινο δικαίωμα.
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Abstract

Social exclusion is a complex process. Tackling social exclusion through 
Lifelong learning is often an unattainable goal. Lifting the conditions of exclusion 
through Lifelong learning programmes, requires an understanding of the special 
features and characteristics that each group holds. The current paper focuses 
on the people who abuse drugs and explores the possibilities of reconnecting 
them with education, through Lifelong learning programmes. School dropout 
is related with early onset of substance use and social exclusion. For those who 
seek drug free treatment, reconnecting with education and learning is plausible. 
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που κάνουν κατάχρηση ουσιών

However, it requires experiential learning methods, a facilitating environment, 
and the development of a trusting relationship between trainers and trainees. In 
this way, it is possible to increase participation in Lifelong learning programmes, 
to create meaning in education and to achieve UNESCO’s goal of Lifelong 
learning as a new human right.
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